

打卡世界杯

2022卡塔尔世界杯特别报道

当乌拉圭队确认出局的一刻，替补席上的苏亚雷斯泣不成声，而这个定格极可能将成为他个人世界杯生涯的最后画面。

一批老将黯然离去

苏亚雷斯拼尽了全力

从2010年闯入到四强到本届世界杯无缘小组出线，南美劲旅乌拉圭队在过去的这12年里，成了南美区甚至整个国际足坛一股中坚力量。

这其中，苏亚雷斯无疑是最具代表性的人物。从国内联赛出道，到被阿贾克斯带到了欧洲足坛，苏亚雷斯的生涯起步非常顺利。随后不管是在利物浦的各种神仙进球，还是在巴萨与梅西、内马尔组成了惊艳足坛的“MSN”超级射手组合，他从一名射手，变成了一个真正的超级前锋。

本届世界杯之前，苏亚雷斯已经落叶归根，从欧洲回到了国内联赛。“如果我上场，那是因为我

力作出自己的贡献，我会努力享受我的最后一届世界杯。”赛前，苏亚雷斯这样说。但对于职业生涯已经接近末期的他来说，本届世界杯并不是什么特别愉快的回忆。首轮面对韩国队，苏亚雷斯获得了首发机会，但64分钟时间里留下的数据是尴尬的0射门、0过人、0地面对抗，此外还有9次丢失球权。次轮面对葡萄牙，乌拉圭主帅阿隆索改由卡瓦尼首发，作为替补的苏亚雷斯只获得了20分钟的出场时间。第三轮，在只有获胜才有机会晋级的情况下，苏亚雷斯再次首发出场，而这次他真的拼了。100%的过人成功率、6次争抢成功、助攻1次，对方禁区内触球5次，抢回球权

2次……在踢了65分钟后，苏亚雷斯被换下场，因为他已经拼尽全力了。

就这样，坐在替补席上，眼睁睁看着自己的球队无缘16强，苏亚雷斯哭了：“我感到悲伤和幻灭。我很幸运能参加四届世界杯，赛前我还在想，我四岁的儿子还没看到我踢赢世界杯比赛，今天他看到我赢球了，但脸上带着悲伤的表情。”

带着泪水，苏亚雷斯告别了世界杯，但无论成败，他已经用自己的坚持让大家看到了一名老将的风采。“以这样的方式告别世界杯让人很伤心，但我们的内心很平静，因为我们已经为祖国竭尽全力。”苏亚雷斯这样说。

穆勒带着遗憾挥别

“如果这是我代表德国队的最后一场比赛，我想感谢球迷。”在德国队无缘卡塔尔世界杯16强后，33岁的托马斯·穆勒这样说。作为德国队现役出场次数最多的球员，穆勒无疑是带着遗憾挥别的。

穆勒的世界杯之旅曾有过美妙的开局：2010年在南非，21岁的他第一次参加世界杯，交出了5个进球和3次助攻的完美成绩单。4年后在巴西，德国队夺冠，穆勒再一次打进5球助攻3次，将自己世界杯进球数提升到了10球。但一切的美好回忆就此停止，在接下来

的俄罗斯世界杯中，德国队在小组赛直接出局，穆勒一球未进。

备战本届世界杯前，穆勒的状态并不好。开赛前一个月左右时间，他接连遭遇感染新冠、背部不适、肠胃流感等身体问题，并缺席了多场联赛。但到了卡塔尔，他依然三场比赛全部首发。对阵日本的比赛，穆勒在哈弗茨身后打攻击型中场，成为德国队攻防转换的关键一环。可惜，下半场在1比0领先的情况下，穆勒被换下，日本队成功完成逆转。之后两场比赛，穆勒的位置被提到了前锋位置，但他仍然没有打进一个进球，德国队也

最终再次出局。

出局的那一刻，穆勒的沮丧之情达到了顶峰，他表示如果这是他代表德国队的最后一场比赛，他想感谢球迷，而这自然也被解读为他可能要退出德国队了。不过，穆勒此后表示自己当时是受到了感情因素的影响：“至于未来，我会给自己一些时间去考虑。看看未来计划是如何的，然后我会做出一个正式声明。”

但不可否认的是，对于33岁的穆勒来说，即便之后还会有国家队比赛，但四年后想要再次参加世界杯的可能性已经非常小了。

贝尔选择了坚持

没有任何悬念，威尔士队在与英格兰队的比赛中0比3完败，失去了晋级机会。赛后，贝尔带领队友感谢远道而来的球迷，眼神中难掩一丝沮丧。

这是贝尔的第一次世界杯之旅，也基本确定是最后一次了。虽然止步于小组赛，但贝尔仍然打进了威尔士队在本届世界杯的唯一一球。在谈到自己的未来时，贝尔说自己依然有所期待：“我会继续为威尔士而战，只要我还能，只要我还想。”

5个月前，贝尔离开效力8年的皇马，签约美国大联盟球队洛杉矶

FC队。在前往美国之前，贝尔甚至考虑过退役，但为了代表威尔士队参加世界杯，他选择了坚持。因为，这是威尔士队时隔64年再次征战世界杯，也是贝尔的首次世界杯之旅。

来到卡塔尔，面对美国队、伊朗队和英格兰队，威尔士队拼尽全力战斗到了最后一刻，但仍然没办法走得更远。第二场和伊朗队的比赛，当威尔士队在补时阶段被对手连进两球绝杀后，贝尔满眼的沮丧。但他并没有想过放弃，他鼓励队友沮丧过后必须再次出发。但是，到了小组赛最后一场比赛时，贝尔自己已经被伤病打倒。7次触

球，4次传球仅成功一次，第46分钟被替换下场，贝尔就以这样的方式结束了自己的第一次世界杯之旅，33岁的他是否还能有下一次，谁也给不出答案。

“只要我可以，只要我想，我就会继续留在国家队。”贝尔在小组赛结束后这样说，“我们将从这次经历中获得大量的经验，但无论如何，我们已经打破了历史。”

卡塔尔世界杯小组赛结束，我们送走了多名老将，他们都曾是国家队的英雄，现在依然是，因为他们从来没有放弃带着梦想努力前行。

李立 卓然

有话直说

总有不舍会出现

张昆龙

随着H组末轮赛事的结束，本届世界杯结束全部48场小组赛，最终16支球队成功晋级下一阶段。而对于被淘汰球队中的很多老将来说，本次卡塔尔之行很有可能将会是他们的最后一次世界杯之旅，“告别”再次成为不可避免的话题，比如遗憾出局的乌拉圭“五老”，又比如比利时那一批87、89年龄段的老臣等等。无缘淘汰赛，让这些久经沙场的老将只得和心爱的世界杯说再见了。

四年一度的大赛是年轻人展示个人能力和风采的绝佳机会，同时也是老将们谢幕演出的舞台。几天前，随着厄瓜多尔被淘汰出局，33岁的瓦伦西亚遗憾止步淘汰赛开始，这些老臣们陆续开启他们的离别演出。尽管贝尔坚称本次世界杯出局之后，自己不会立马就从威尔士队退役，只要球队需要，他一定会坚持下去，但谁都清楚，已经处于职业生涯暮年的他想要在四年后继续出现在世界杯的舞台上几乎是不可能的事情。因为无论是以他的年龄还是球队的实力，都不足以实现这个目标，可以说，第一次闯入世界杯的威尔士在多哈见证了贝尔的“绝唱”。

同样不舍这个舞台的还有墨西哥的老将们，40岁的塔拉韦拉、37岁的奥乔亚和36岁的瓜尔达多，他们也将和世界杯说再见了，或许谁都没想到，墨西哥会在小组赛阶段就出局，要知道过去44年时间里，他们从未在小组赛阶段就被淘汰。而这次，3名老臣成为历史的见证者，他们遗憾地没能帮助球队走得更远。

相比之下，这些出局的球队中最郁闷的应该是德国和比利时，前者连续两届世界杯无缘出线，创造队史最差战绩；后者贵为世界排名第二的队伍，却在比赛中状态全无，甚至一度爆发“内讧”事件。这些都释放了几乎同一个信号，那就是球队要改革和换血了，而且是比较彻底的那种。

其实对于德国人来说，让弗里克执掌球队，为的就是让他以最快的速度帮助球队走出2018年俄罗斯世界杯小组出局的困境，帮助球队重新回到巅峰。但可惜的是，这位在拜仁取得过辉煌战绩的主帅，没能完成这个任务，36岁的诺伊尔、33岁的穆勒没能带领球队走得更远。令人欣慰的是，德国队的新人们已经有能力接过老大哥们留下的大旗，继续去书写属于德国足球的辉煌。

比利时则不然，依然靠着那几杆老枪硬撑着的他们，终于在本届世界杯彻底地被打回了原形，那几位“80后”的球员几乎全部迷失在比赛中，而他们的确也到了该让位的时候，虽然顶替他们的年轻人可能暂时还不具备这个能力，但必要的更替以及所带来的阵痛，是每支球队都要经历的过程，现在的“欧洲红魔”得咬牙挺过去才行。

乌拉圭主人的情况和比利时人十分相似，虽然整体的人员架构看起来相对合理一些，但在关键位置上，依然还得依靠那五老当中的四老坚持。除了36岁的穆斯莱拉之外，36岁的戈丁和35岁的苏亚雷斯、卡瓦尼以及卡塞雷斯依然在本次世界杯中被委以重任，但事实证明，他们确实是老了，无法再像12年前创造各种奇迹，最终帮助球队跻身四强了。对此，加纳阵中的阿尤兄弟一定感同身受，他们虽然拼尽了全力，但依然无法阻挡球队的失利和出局。结束本次世界杯之旅后，他们再想来到这个舞台，机会越发渺茫了。

“铁打的营盘流水的兵”，四年一届的世界杯也是一样，它在迎来送往的反复中已经走过了92个年头，无数老将也在这个舞台上完成了他们的谢幕演出。